24*TIMAX I’ AYKEIOY 20-3-2010

240¢ Haverinviog Madntikog Awoymviopdg Xnueiag - 20 Maptiov 2010
I'"AYKEIOY

- Aldpketa dtaymviopov 3 dpeg.

- Mnyv &Egxdoete va ypayete gvavayvmota, 6To y®po mov Ba KaAvebel adiapavmg, o
ovopd cag, T o1evduven cag, Tov apLOpo ToLV TNAEPOVOL GAC, TO OVORA TOV GYOAEIOV
oaG, TNV TAEN G0G Kot TEAOG TV VOYPAPT] GOGC.

- No koAVyeTe o 6TOEID GOG, POV TPONYOVUEVMS TIGTOTOMOEL 1] TOVTOTNTA GO KATA TV TopAdoon
TOL YPOTTOD GOLG.

- Ta kaBe epdnom oLV lov Mépoug o Kot povov amdvinot ond TG TECOEPLS AVOYPUPOUEVES gival
o®ot. Na v emonUaveTe Kot vo YPAWYETE TO YPAUUA TG 6otg andvinons (A, B, I' 1 A) otov mivaxa
g oeAidac 8, AIXQY YXOAIA.

Ilpocoyn:
H c&lida pe tigc Amavryoeis twv Epotijocwv Ilollaming Eriioyyg npénet va
emovvaplei oto Tetpdoro twv Amavrijeewv.

Kd&Be oot andvinon tov 1lov Mépovg Aapfavet 2 povades. O mpofremdpevoc pécog ypdvog amdvinong
v ke epwdtnon eivar mepimov 3 pe 4 min. Emopévag dev mpémel va KaTovaAdoeTe TEPIGGOTEPO Ao 2
nePImov MPeG Yo To PEPOg avtd. Av Kdmolo epdINon cag mpofAnuatilet daitepa, TPoYwPNCTE OTNV
enopevn kot emovéAdete, av £xete xpovo. 210 20 MEPOS TV 0OKNOEMV OPIEPMVETAL O VITOAOLTOG YPOHVOC,.

- Ot omOVINOELS Yl TIC AOKNGELS TOV 200 Mépoug Ba ypapovv oto 1eTpddio Tmv amaviicemv. Ot faduoi
Yo TIG ACKNGELS TOL 200 Mépoug givar cuvolika 40.

- XYNOAO BAOMQN =100
- [Ipoonabeiote vo amavticete 6 OA TO EPOTNLLOTOL.
- Oa BpapevBoiv ot poBNTEG Le TIg sLYKPLTIKE KOADTEPES EMOOTELC.

- O ypbévog elvar meploplopévog Kot emopévag dwarpélte ypryopa Oha to epmTHpOTO Kot apyiote va
amovTiTe amd T 10 EOKOAN Y10 OOG.

OYXIKEX XTAGEPEX

0 apdpog Avogadro, N o, L = 6,022 :10% mol™

1 otadepd Faraday, F =96 487 C mol’

otofepd aepiov R = 8,314 510 (70) J K mol™ = 0,082 L atm mol™ K™
poptakds 6ykog agpiov oe STP V', =22,4 L/mol

1 atm = 760 mm Hg

K o= 10" mol* L? stoug 25 °C

YyeTikéc aTopkéc pateg (atopmkd Bapn):

H=1 C=12 0=16 N=14
Mg =24 S=32 Cl=35,5 Na =23
Zn =654 Br=280 =127 Cu=63,5
Fe =56 Al=27 Ti=48 F=19
Mn =55 Cr=52 K =39 Ca=40
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1. To &idr tov epmopiov ypager oty etikéta: «mepéyet 4,1% w/w o&wkd o&v»
(CH3;COOH, Mr=60). Av n mokvotta tov 0100 givarl 1,01 g/mL, n cvykévipmon
oV E10100 o€ 0E1KO 0L etvat:

A. 0,38 M
B. 0,69 M
I. 1,10 M
A. 4,10 M

2. Tlow eivon n tedkn ovykévipoon tov ClI° 6to piypo mov mwpokvmtel ond v
avapeEn 25 mL dwAvpatog NaySOg4(aq) 0,1 M xor 350 mL Swoddpatog BaCly(aq)
0,15 M xon petd aporwBel péyprto 1,0 L.

A. 0,051 M
B. 0,105 M
I 0,150 M
A. 0,264 M

3. e 27 °C ko wieon 0,50 atm 1 mokvotnTo evdc aéplov vdpoyovavOpaka Ppédnke
0,89 g/L.. O vdpoyovavOpaxag Thovo va etvar:

A. CH,4

B. C,Hy
I. C,Hs
A. CgHg

4. Kotd v o&eidmwon tov torovoriov (C¢HsCHs) oe PBevioixkd o&y (CsHsCOOH),
petafdiietor o aplBuog o&eidmong oe €va povo dropo dvOpoka. H petafoin avt
1GoVTOL LE:

1

bWy

2
4
6

5. Tlowo amd to emdpevo WOvVIO ot OeeAdON MNAEKTPOVIOKT KATACTOCT £)EL
peyoAOTEPO aplfpd acHievKTOV NAEKTPOVIDV;
+
25MIl3
3+
27Co
2+
28Nl

>
2
]
o
w

6. [16ca nAexTtpdvia 6T0 ATOUHO 13AT 0TI BEUEMDON NAEKTPOVIOKY] KATAGTACT] £XOVV
m;=+1;

A. 2
B. 4
r 6
A 1

2
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<

. [T6ca nAekTpOVIa TO TOAD UTOPOVV VAL VITAPYOLY GE EVOL AITOLO TTOV VO £XOVV:
=3,1=2,ms=-1/2;

BOwp s

5
9
10
18

8. O ocvpporopdc 4f° dnidver vrooTPada mov KoTéyetar amd 6 Miektpdvia Ko
nePypAPeTaL omd Toug KPovTikovs aptfpovg:

n=4 xon 1=2

n=4 xon 1=3

n=4 xon 1=4

KOvVEVA OO TOL TPOTYOOLEVOL

Bawp

9. [Towo nAekTpoOViaKY| doun ivar cwoT Yo T0 10V 2Fe’;
A, [Ar]4s'3d

B.  [Ar]4s’3d’

r. [Ar] 4s' 3d*

A. [Ar] 3d°

10. o amd TIC ENOUEVEG TPOTACELS EIVOL GMOTH, AVOPOPIKA LE TNV NAEKTPOVIOKN
dOUNOT TOAVNAEKTPOVIKDOV OTOUMV;

A. H mAnpwon g (n-1)d vrootofadag mponyeitat g ns vrootoPadoc.

B. H miqpwon g (n+1)d vrootoBddoc mponyeiton g nf vrostodadag.

I. H mAnpwon g nf vrostopddag mponyeitan g (n+2)s vrocstoPddag.

A. H miqpwon tg ns vrootoddag mponyeitatl g (n-1)d vroctoPdooc.

11. Tlowo amd T endpeva 1OVTO £XEL TN UIKPOTEPT AKTIVOL:

A, ,Ca*
B. 10K"
I. 17C1-
A. 16S %

12. O otoptkog apdudg tov 4% uélovg g ouddag tov aAkaiiomv sivar:

A. 19
B. 27
I. 37
A. 55

13. H nektpoviaxf douf; otoryeiov mov Ppicketon otnv 5" mepiodo kar oty 15"
onada glvat:

A. 1s? 2s* 2p° 3s® 3p°® 4s” 3d"° 4p° 55° 5p°

B. 1s* 2s% 2p°® 3s? 3p°® 4s® 3d" 4p°® 55° 4d" 5p’

I. 1s? 2s* 2p° 3s® 3p°® 4s? 3d"° 4p° 55% 4d"° 5p°

A. 1s* 2s% 2p°® 3s* 3p°® 4s® 4p’
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14. TTowo and ta endueva otoryeio yel TNV peyavtepn 2" evépyeia 10VIIoHoU;
A. 2He
B. sLi
I. oF
A. 53I

15. Moo and ta endueva otoryeio &xet peyolotepn 1" evépyesia 10vTiGHOD;
A. 11Na
B. 19K

T. 12Mg
A. zoca

16. H oe1pd pe v omoia av&dvetat o Bactkdg opaKTipos ToV ETOUEVOV 051010V
elva:

A. Na,O < ALLO;< MgO < Si10,

B. Na,0 < MgO < ALO5; < Si10,

I. Si0, < AL,Os;< MgO <Na,O

A. Si0, < MgO < AlLO3< Na,O

17. ITow amod T1g ENOUEVEG TPOTAGELS EIVAL CMOTY);

A. To pH tov kabapov vepov cotovg 80°C elvar pkpdtepo TOL 7.

B.  To pH dwibpotoc NaOH 10® M eivar 6.

I. To kaBapo6 vepd otovg 80°C eivar 6Evo.

A. H K, tov 0&wkod 0&€og avédveton av mpocohBécovpe o dtdAvpd tov ofiko
vatpo.

18. ITow amd 11c endueveg ovcieg 0TV dtoAvbel 610 vepo Ba ddcel TV VYNAOTEPN

T pH,

A.  NH,CI
B. KBr
. KI

A.  KF

19. ITowo anod ta endueva Ba oynuoatiost puduotikd ddAvpa otav d1Avdel oto vepo;
A. 0,2 mol HNO; + 0,1 mol NaOH

B. 0,2 mol KCI  + 0,1 mol HCI

I. 0,4 mol KNO, + 0,2 mol HCI

A. 0,5mol NH; + 0,5 mol HCI

20. ITowo amd TIc EMOUEVEG EVMOOELG EYEL OEGUOVE TOV Gynuotilovtal Pe ETKAALYN Sp
(VBPVWK®V) Kot p (OTOUIKADV) TPOYLKDV;

A. BF3
B. BeClz
I. NH3
A. H,O
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21. H oéeldwon g 2-pebvro-1-Bovtavorng pe mepicoeia 0Evov  SHADUOTOS
KMnOg4(aq) divet:

A. 2-pebvroPovtavéin

B. 2-pebviofovtovikd 0&L

I. 2-pebvroPovtavdin kot 2-pebviofovtavikd 0&H

A. 2-mevTovovn

22. To mpomivio 6tav doPiPaoctel

A. og voatkd ddivpo KOH oynuoatilel diag CH3C=CK

B. o€ appovioko voatikd ddavpa CuCl oynuatiCer dhag CH3C=CCu
I. o€ VOaTIKO dtdAvpa Bettkod 0&Eog oynuatilel TpomavaAn

A. o¢ HBr oynuatilet CH3;CH,CHBr;

23. To wvpro mpoidv ¢ avtidpacng mov yivetal o€ 0Evo mepPaiiov, Tapovcio
HgSO4:  H-C=C-CH,-CH=CH; + H,0O — ..., givau:

A. H-C=C-CH,-CH,-CH,OH

B. H,C=C(OH)-CH,-CH(OH)-CHj

I. H;C-CO-CH,-CH(OH)-CHj3

A. O=CH-CH2-CH2-CH=CH2

24.'Evoon X (CsHj20) oewdaverar og évoon ¥ (CsH;p0). H évoon ¥ dev avdyet to
avtwpaoctiplo Fehling ovte diver v adoyovopopuikn avtidopaon. H évaon X eivat:
A. CH;CH,CH(OH)CH,CHj;

B. CH;CH,CH,CH,CH,OH

I. CH;CH,CH,CH(OH)CHj;

A. CH;CH,CH,OCH,CHj3

25. M évaoon X (C4HgO,) xatd v vopoivon g o€ 0&vo mepiPdAiov divel 6vo
evooelg mov amoypopatiCovv 6&wvo ddAvpa KMnOy4 kon 1 e amd avtég diver v
aAloyovo@opukn avtidopact. O GuVTaKTIKOG TUTOS TG Eveong X elvat:

A. LeBoVIKOG TPOTVLAEGTEPOG

B. aBavikog aBviestépag

I. LeBaVIKOG 1G0TPOTVAEGTEPAG
A. TPOTOVIKOG LeBVAEGTEPOG

26. [Towo etvar to TPOidV TG EMOUEVNG OVTIOPAOTG;
CH,=CH-CH,OH + HBr (ngpicosia) —

A. 1,1-01ppoponpondvio

B 3-Bpwpo-1-tponévio

I. 2-Bpwpo-1-tpomavorn

A 1-Bpwpo-1-tpomavoin

27. Tlow amd To emodueva avTdpacTiple. Bo 00N ycovy, HETA amd VOPOALGY| TOL
TPOTOVTOG TOVS, GE TOPUCKELT TNG 2-TEVTOVOANG;

A. TPOTOVOV Ko pebvioparyvnoloyrwpioto.

B. aKETAAOEHON Kot BouTLAOUOYVNGLOYA®PIOLO.

I. Bovtavovn kot pebvAiopayvnoeloyiwpioto.

A. Bovtavdin kot pebviopayvnoloyimpioto.
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28. To cwotd 6vopa g évoong: (CH3),CHCH(CH3)CH,CH=CH, , eivau:
A. 4,5,5-tpyébvro-1-meviévio

B. 4-pébvro-4-1compomuro-1-fouvtévio

I. 4,5-01péfvro-1-e&évio

A. 2,3-01uéBvro-5-e&évio

29. oo amd ta emodpeva dev eivan woopepég Tov CsHyBr;
A. 1-Bpopo-2,2-6ipuebvrionpondvio

B. 1-Bpwpo-3-pebovropovtdvio

I. 2-Bpwpo-3-peBurofovtdvio

A. 2-Bpopo-2-pedviomevidvio

30. [Tow amd 115 emdpeveg evaroelg avtopd pe NaHCO; ko elevbepmver aépio;

A. HCOOH
B. CsHsOH
I. CH;0H
A. HC=CH
AXKHYH 1

"Eva 8tdopa (A) mepiéyet HC1 0, 1M ko povorpotikd o&d HA 0,1M (Ka=107).

(a) ITotwo &ivar to pH tov dodvpartog A kot o fabpog tovticpov tov HA;

(B) Ze 1L tov A mpocBétovpe 0,15 mol KOH, ywpig petaforn oykov, omdte
npokvntel O1dAvpa Al. ITowo etvon 10 pH tov draAdpatog Al;

(y) X¢ 1L tov A mpocoBétovpe 0,2 mol KOH, ywpig petaforn dykov, omdte
npokvntel SdAvpa A2. Ioto eivan to pH tov dredvpatog A2;

(0) Ze IL tov A mpocBétovpe 0,3 mol KOH, ywpig petaforr dykov, omdte
nmpokvntel otdAvpo A3. TTowo eivar to pH tov dtoddpotog A3;

AYKHYH 2
"Exovpie 500 Stahvpata, éva pebovikod o&éog (K, = 107) ouykévipoong 0,1 M kat éva
oafovikod oféog (Ka = 107°). Ta &bo ovtd Swldpato éxovv o ido pH.

Avayvoovtag 500 mL and to kabéva amd o SeAVHaTO 0VTE TPOKVTTEL TO ddAVUOL
A. Zto dudhopo A mpocsBétovpe 10 g Mg.

Ymoloyiote:

(o) To pH TV 300 SLHAVUATOV TOV 0EEMV.

(B) tov dyko tov aepiov mov ekAvetal vd STP petd v TpocHNK™M Tov poyvnciov.
(y) v mocdTTA pLoryvnoiov Tov Ogv avIESPAGCE.

(0) Ta mL owAvpatog 0,10 M KMnO4 mov amattovviol, MGTE Vo, ToYPOUOTIGTOVY
500 mL SoAvpatog A;
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AXKHYH 3

Na ypéyete TOLG GUVTAKTIKOVG TUTOVG TV OpYaviK®V evicewv A, B, I', A, E, Z, H,

0, K, A, M, N, I, P tov mopakdt® 10Tod0ypaUIOTOS Kol TIG YNHKES AVIIOPAGELS
oV AapPAvouv ympa:

Br, aiko6An/KOH CuCl/NHjs(aq) KepapeEpvOpo
A—>8B -1 A e
Na H,0/Hg>", H;0"
CH;l
7Z <—— E P

I,, OH
H,0/Hg?", H30+| \\i

A + CH;CH,COO
piypo tcopepav Kitpvo
OPYAVIKOV EVOGEMV

o1EPED
H + 0]
CH3MgI| llz, OH"
- Kitpwvo
K CH;CH,CH,COO™ + A oTEPED
H20/H3O+l
H2$O4(aq)/6
M > N
Cr2072-/H30+| HOCI

dgV avTIOPGL I
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DOYAAO AITANTHXEQN I'"Avkeiov
lovo MEPOYX KAI BAOMOAOI'TAX

1o MEPOZX: Epotmoeig IToAhaninig Emioyc

1 7 13 19 25
2 8 14 20 26
3 9 15 21 27
4 10 16 22 28
5 11 17 23 29
6 12 18 24 30

ENQXH EAAHNQN XHMIKON ti. 210-38 21 524

X®pog novo ywo toug BaBporoyntéc I'' Avkeiov
240v ITAMX (20-03-2010)

Enc@vopo - Ovopa fadporoynti:
YyoLeio - TNAEQOVO:

1o MEPOX: Epotmioeig morhamiig emioyng

OpOég amavtioels x 2 = .......... e / 60 BaOpoi

20 MEPOZX: IIpopijpota

) /16

20 cveenenenenne /16

K /18
XYNOAO: /40

TEAIKOX BAOMOX : /100
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OYAAO AITANTHXEQN I'"Avkeiov
lov MEPOYX KAI BAOMOAOI'TAX

1o MEPOZX: Epotmiocsig Ilorhaniigg Emloyig

1 B 7 A 13 T 19 T 25 T
2 B 8 B 14 B 20 B 26 T
3 A 9 A 15 T 21 B 27 A
4 A 10 A 16 T’ 22 B 28 T
5B 11 A 17 A 23 T 29 A
6 B 12 T 18 A 24 A 30 A

ENQXH EAAHNQN XHMIKON tni. 210-38 21 524

AYXKHYH 1
o) o HCI givan 1oyvp6, dtictato maipog (HCI + H,0—H;0" + CI), Gpa 0,1 M éyet [H;07] = 10™ M,
pH = 1. Ta H30" and ™ mAéov ehattmpévn Sidotoon tov achevovg o&éoc HA eivor mold Afyo oe
oYéoN pE AVTE TOV 1oYVPOD 0&£0g (g TaENg 107, dmmg Ba SovuEe GUVEKELD) Kot Sev SLUUOPPHVOLY TO
pH tov A.
To HA eivar ac0evég (Bswpia Ostwald):
HA(ag)+H,0() =< HiO(aq) + A'(aq)
Icopporia c—X x+0,1 X (mol/L)
Egpappolovpe to vouo Ostwald:
Ko=x¥e-x kot Ko = X%/c eneidf x<<c téte x+0,1= c-x=~c = 0,1 Gpa.
K= (x+0,1) x/c-x, x=10", ondte o = x/c = 10*;é4po o = 10™ MONAAEY 5
B) mpocBétovtag 0,15 mol KOH, g&ovdetepdvetor 6AN 1 TocdTNTA TOV 16YVP0H 0&E0C (OA Ta 0EOVIA
ToV) Kol 10 oo achevég (dnA. To 0&ovia and to acbevég péypt ocvykévipwong 0,05 M), ondte oto
npoxvIToV dtédvpa Oo £xovue [HA] = 0,05 M, [A] = 0,05 M xon [K'] = 0,1 M, [CI'] = 0,1 M. Eyovpe
emidpacn kowov 1vtog kat o PH Ba to Tpocsdiopicovue and v e&icoon Henderson:
HA(aqg) + H,0() = + A'(aq) + H:0"(aq)

0,05-x x+0,05 X
X<<0,05 onodte 0,05-x=0,05+x=0,05
eticoon Henderson  [H30'] = Ko [HA)/[AT] = 10° M onéte pH =5 MONAAEZ 5

v) 10. 0,2 mol KOH &g&ovdetepdvouy ta o&€a kol Ta PETATPETOVY GE WOVTO TV OAITOV TOVG. Apa 6TO
npokvrTov dtddvpa Ba £xovue 0,1 M KCI xan 0,1 M KA. Olo 1o acbevéc 0D éxer petatpanei ot
ovluyn tov Baon A ue Ky = Ky/K,.

A'(ag) + H,O() < HA(aq) + OH(aq)

0,1-x X X
Ku/Ka= x2/0,1-X A KoK= x30,1 x = [OH] = V Ky 0,1/K, = 10°° M onére
pH=9 MONAAEY 5

d) mpocbétovtag 0,3 mol KOH e&ovdetepdvovtor 6Aeg o1 mocotnteg tov o&éwv pog KA kot KCl,
éyovpe mepicosio KOH 1 OH™ 0,1 M cvykévipwong, ta onoia dwopoppdvouvy to PH tov dtaidpatog.
Ta ovidvta vdpoewdiov amd tn ovluyn Pdon A- elvar ToAd Teplopopéva AOY® EMIdPAONG KOVOL
1vtog (OH) kat 1| GLYKEVTPmOT TovG eivor g Taéng Tov 10, dpa [OH-] = 107 M, pOH =1, pH = 13
MONAAEZX 3
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AXKHXH 2
a) HCOOH(aq) + H,0(l) =— HCOO'(aq) + H;0*(aq)
0,1-x X X

Ki=xXc-x  x<<c K,=x/c  x7{[H30"1=V10"10"=10%"M pH=25  MONAAEX 3

B) Ipocdiopilovpie ) cuyKEVTp®ST TOV 0&1KOD 0EEDG Yo va yvapilovpe TV mocoTnTd Tov ota S00
mL.
CH3;COOH(aq) + H,0(l) <= CH3COO (aq) + H;0*(aq)
0,1-x X X

Kio=x/c-x  x<<c K,=x/c ¢=(10%°)?/10°=1M
Apa yovpe 0,5 mol afavikod kat 0,05 mol pebavikod 0&Eog 610 ddAvpa TOL TPOEKLYE aId TaL
(500+500) mL xou 10 g Mg 1 10/24 = 0,4166 mol

2HCOOH(aq) + Mg(s) — 2HCOO (aq) + Mg (aq) + Ha(g)

An/mol:  -0,050 -0,025 0,050 0,025
2CH;COOH(aq) + Mg(s) — 2CH;COO (aq) + Mg (aq) + Ha(g)
An/mol:  -0,500 -0,250 0,500 0,250
N 1. = 0,250+0,025=0,275 mol x 22,4 L/mol = 6,16 L (STP) MONAAEYX 5

v) AmotiOnkav 0,025 + 0,250 = 0,275 mol Mg m=20,27524=6,6 g

Apa mopépewvoy 10-6,6 = 3,4 g adidivto MONAAEYX 2

6) To o0&V mov €xel avoywyikég 1010TNTEG £ivar To pebavikd, Tov omoiov ta 500 mL wepiéyovy 0,025
mol. H o&edoavaywykn avtidpaon xel og:

5HCOOH(aq) + 2MnO, (aq) + 6H*(aq)— 5CO,(g) + Mn* (aq)+8 H,O(l)
-0,025 -0,01
mov meptéyovtat g 100 mL KMnO,/H*
MONAAEX 4
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AYKHXH 3
Er, OH {alcohol). CuClMNH, (a)
A—— B —= r —s A CHEHC= cou?
CHCHCH=cH,  CHiEHCHBrCH Br CHyCH.C ==CH kepop £pufipo

NQOHMQ“.H*(WJ i
p CHyCH,COCH,

CHyCH,0=CCH,  CHyl lL/OH"
L = E
CMa*

CHCH ==

H,OfHg?*, HY CHIy A + CHyCH,COO
K {Tpno
TTepe &

iy iTapEp o
H + B opyoy £ diEoy
CHSCHECDCHECH3 ':HSCHzlf_ﬁiHEEI:IEH3

CH Mg l i LJOH

-+ K iTpIo
CH4CH,CH,COO X

oTepe o

d CHI,
CH4CH, CCH)OMgICH, CH,
HED
HyS0,(aq) /8y
27y
27 4V CHaCH,C{CHS 1= CHCHA
(CoHe), CHyCOH sCH,CIEH)
HCID
2
Cry 02 H l
(I3 |_|
avTIdp & CHS

R
CH,CH,C-CHCICH,

OH

MONAAEZX : 1 povado yio kG0g opyovikn £évoon (16 X 1 =16) kot 2 povades oL ynUIKEG
avtiopacaic XYNOAO 18




